

'இது உள்நாட்டு பிரச்சினையல்ல'

■ அமெரிக்க செயலாளரிடம் முறையீடு

தென் தமிழ்நாட்டில் மட்டுமே கருக்கு, அமெரிக்காவின் தென்னாசிய விவகாரங்கள் உதவிச் செயலாளர் செல்வி ரொபின் ராபேல் விஜயம் செய்தபொழுது, இது உள்நாட்டு பிரச்சினை எனக்கூறி நடுவிச் செல்லும் போக்குமாறி, 'வெளிநாட்டு அரசாங்கங்களின் பிரதிநிதிகள், அர்த்தமுள்ள தீர்வுகளை முன்வைத்து பேசுபவரே நிறுத்தும்படி சிறீலங்காவுக்கு ஆலோசனை கூறவேண்டும்' என சிறீலங்கா

அரசாங்கத்தின் ஆதரவாளர்களே கேட்டுக்கொண்டுள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

சிறீலங்காப் பாராளுமன்றத்தின் உறுப்பினர் ஒருவர், 'மட்டக்களப்பில் சிவில் நிர்வாகம் நடைபெறவில்லை; இராணுவ மேலாண்மையுள்ள ஆட்சியே நடைபெறுகின்றது' எனச் செல்வி ரொபின் ராபேலுக்குச் சுட்டிக் காட்டியதாகவும் தெரியவருகிறது. ■

மேலும் பல....

யதாகவும் அவர்கள் அனைவரும் தன்னை அமைதி வழித் தீர்வுக்கு சிறீலங்கா அரசாங்கத்தை வற்புறுத்தும்படி கேட்டுக் கொண்டுள்ளதாகவும் கூறியுள்ளார். அத்துடன் மக்ஸ் பேர்ஜர் என்கிற கனடிய சட்ட வல்லுனர் அவர்களுக்கு கனடிய 'மக்கள் பிரதிநிதிகள் சபை' (House of Commons) ஸ்கார் பரோ கிழக்கு உறுப்பினர் டக் டீட்டர்ஸ், அல் கோமா மனிடுவினின் கனடிய சட்டசபை உறுப்பினர் மைக்கல் ஏ பிறவுண் ஆகியோர் எழுதிய கடிதத்தில் தாங்கள் கனடிய அரசாங்கத்திடம் சிறீலங்கா அரசாங்கத்தை பேச்சு வார்த்தை மூலம் அமைதி வழித் தீர்வுக்கு

வற்புறுத்தும்படி வலியுறுத்தியுள்ளதாக கூறியுள்ளனர்.

இதற்கிடையே மக்ஸ் பேர்ஜர், ஒன் லாரியோ லிபரல் கட்சித் தலைவர் லின் மக்லீட்டுக்கு சிறீலங்கா ஜனாதிபதி டி.பி.வி. ஜயதுங்காவுக்கு தாம் அனுப்பி வைத்த கடிதத்தின் பிரதி ஒன்றை அனுப்பியதற்கு லின் மக்லீட் அளித்துள்ள பதிலிலும், தாம் கனடிய அரசாங்கத்திடம் சிறீலங்கா அரசாங்கத்தை அமைதி வழித் தீர்வு காண்பதற்கு வற்புறுத்தும்படி வலியுறுத்த உள்ளதாக உறுதிமொழி அளித்துள்ளார்.

திரு. தொண்டமான் அவர்களை அமைதி வழித் தீர்வு காண்பதற்கான வழிமுறைகள் பற்றி ஆலோசிப்பதற்காக கனடா

வரும்படி அழைப்பு விடுக்கப்பட்டதும், அதனை சிறீலங்கா ஜனாதிபதி டி. பி. விஜயதுங்கா அனுமதிக்காததும் அனைவரும் அறிந்ததே.

'சர்வதேசச் சதி'

இதற்கிடையில், "அமைதி வழித் தீர்வுக்கான பேச்சுவார்த்தை என்பதே சர்வதேசச் சதித்திட்டம்" என சிங்கள பெளத்த பிக்குவான பொலரத்தனா கூறியுள்ளார். "அமைதிப் பேச்சுவார்த்தைக்கு எந்த ஒரு காரணமுமில்லை. யுத்தம் மூலம் தீர்வு காண்பது ஒன்றே சரியான வழி. இனப்பிரச்சினை குறித்து பேச்சுவார்த்தை நடாத்த வேண்டும் என்பதே ஒரு சர்வதேசச் சதி. இச்சதிக்கோ, பலிகளின் சதிகோ அல்லது தொண்டமான் சதிகோ சிங்கள மக்கள் பலியாகிவிடக் கூடாது" என இவர் வலியுறுத்தியுள்ளார். ■

இலங்கை இனம்....

செய்யும்போது இந்தியாவிலுண்டைய பிரதிபலிப்பு மூன்று நேர அட்டவணைகளைக் கொண்டதாக உள்ளது. 1983 முதல் 1987 வரை இந்தியாவின் பங்களிப்பு தீவிரமானதாக இருந்தது. ஒரு நடுவராக கூட இந்தியா செயற்பட்டது. இதனுடைய முயற்சி 1987 இல் இலங்கை-இந்திய ஒப்பந்தத்தின் மூலம் உச்சக்கட்டத்தை அடைந்தது. 1987 முதல் 1990 வரை இந்தியா இலங்கையின் ஏற்றுக்கொள்ளாத நிர்வாகியானது. 1990 இல் இலங்கைப் பிரச்சினையில் இருந்து தன்னை விடுவித்துக்கொள்ள வி. பி. சிங் அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்தது. 1990 மார்ச்சில் இந்தியப் படை வெளியேற்றப்பட்ட தினத்திலிருந்து இன்றுவரை இந்தப் பிரச்சினையில் இந்தியா பிரிவு பட்டிருந்தாலும் ஒரு அக்கறையுள்ள அவதானியாக இருந்து வருகின்றது. இலங்கைப் பிரச்சினை சர்வதேச உணர்வுகளில் பெரிதாகத் தோற்றாத போதிலும் கூட, இது பொதுவாக தென் ஆசியாவுக்கும் இந்தியாவுக்கும் முக்கியத்துவம் உள்ள பகுதியாகவே தொடர்ந்தும் உள்ளது."

கூட்டணி-ஈ. பி. ஆர். எல். எவ் பொருத்தப்பாடு அற்றவர்கள்

இலங்கை நிலைமையிற் பாரிய அளவிலான மாற்றங்கள் இடம் பெற்று வருகின்றன. முதலில் தமிழ் அரசியலின் போக்கைப் பார்த்தால் ஈ. பி. ஆர். எல். எவ். அமைப்பும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி அமைப்பும் ஜனநாயக நீரோட்ட நடவடிக்கையில் பங்குபற்றுவார்களாக இருப்பதற்கும் தம்முடைய பதவிக்கால முயற்சிகளைத் தொடர்ந்த அதேவேளையில், தமிழர்களுடைய அபிலாசைகள் தொடர்ந்தும் பூர்த்தி செய்யப்படாத நிலையில் அவர்கள் பொருத்த மற்றவர்களாகியுள்ளனர். விடுதலைப் புலிகள் வடக்கு-கிழக்கு தமிழ் அரசியலை தமது கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வந்துள்ளனர்.

இனமக்களின் வீரத்தலைவர் பிரபாகரன்

விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பின் தலைவர் பிரபாகரன் தொடர் பான விமர்சனங்களோ, அவரது தீவிரபோக்கையும், எதிர்த்து நிற்கும் அணுகுமுறையையும் வெறுப்பவர்களோ எப்படியிருந்தாலும் அவர் தன்னை ஒரு தனியாட்சிக்கான கெரில்லாப் படைத்தலைவர் என்ற நிலையிலிருந்து ஓர் இனமக்களின் வீரத்தலைவராகத் தன்னை மாற்றிக் கொண்டுவிட்டார்.

1982 - 1986 காலநிலை

அதேவேளை 1982 -1986 காலகட்டத்தில் சிறீலங்கா அரசாங்கம் கடைப்பிடித்த நிலைப்பாட்டையே ஜனாதிபதி டி. பி. விஜயதுங்கா மீண்டும் கையாள்கிறார் என எண்ணத் தோன்றுகிறது. அரசியல் தீர்வு தேவை என்பதை உத்தடளவில் மட்டும் கூறிக்கொண்டு, தமிழர்களுக்கு

எதிரான இராணுவ அரசியல் நிலைப்பாட்டை மேற்கொள்வதே இந்த நிலைப்பாடாகும். இருபாதைக் கோட்பாட்டை சிறீலங்கா ஜனாதிபதி கடைப்பிடித்து வருகின்றார். தமிழர்களுக்கு எதிரான தீவிரமான இராணுவ நடவடிக்கை முதலாவது. இரண்டாவது, முதலாவது நடவடிக்கை வெற்றியளித்தால் எதிர்த்தரப்பினரை இணக்க மொன்றுக்குள் கொண்டு வருவதற்கான நெருக்குதலை கொடுத்தல் என்பனவே அவரது இருபாதை நடவடிக்கை. இந்த நடவடிக்கை வெற்றியளிக்கக் கூடியதொன்றல்ல.

மலையகத்தின் புதுநிலை

மற்றொரு முக்கிய விடயமாக மத்திய மலையகத்திலும் தென் பகுதியிலும் உள்ள அண்மைய இந்திய வம்சாவழித் தமிழர்களின் விடயமுள்ளது. அரசியல் உடைவு காரணமாக ஏற்பட்டுள்ள ஒரு மனவேதனையை இவர்கள் அனுபவித்துக் கொண்டுள்ளனர். தமிழர்களுடைய இந்தக்குழுவின் குறிப்பிட்டச் சொல்லக்கூடிய தலைவராக உள்ள தொண்டமானின் பிடி, பல வருடங்களின் பின்னர் விடுபட்டுச் செல்கின்றது. இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் அதற்குள்ளே ஏற்பட்டுள்ள நிலைமைகளால் ஒரு பதற்ற நிலையை எதிர்நோக்கியுள்ளது. பழைய தலைவர்களின் மயக்கத்திலிருந்து இளைஞர்கள் விடுபட்டுள்ளனர்.

புறக்கணிக்க முடியாது

இலங்கைப் பிரச்சினையிலிருந்து இந்தியா தன்னை விடுவித்துக் கொண்டுள்ளபோதிலும் கூட, இந்தப் போக்குகள் மற்றும் நடவடிக்கைகளை இந்தியாவால் புறக்கணிக்க முடியாது. ராஜீவ் காந்திக்கும் ஜெயவர்த்தனாவுக்கும் இடையே 1987 இல் கைச்சாத்தான ஒப்பந்தம் பற்றி எதிரான விமர்சனங்கள் முன்வைக்கப்பட்டபோதிலும், இது பல்லின பல மொழி மதங்களைக் கொண்ட ஒரு தீவாக இலங்கையைக் குறிப்பிட்டுள்ளது. எனவே தமிழர்களுக்கு நியாயமானவற்றைக் கொடுக்க வேண்டுமென இலங்கை அதிகாரிகளை நெருக்குவதாகவே, இந்தியப்பணி இருக்க வேண்டும். விடுதலைப் புலிகள் உட்பட தமிழர்களுடனான தொடர்புகளை மீள உருவாக்கி பேச்சுவார்த்தைக்கான பாதையை மீண்டும் கொண்டுவரவேண்டும். ■

கப்டன் துளசிரா...

தொழி இங்கு குலங்கிக் குலங்கி அமுதாள் துளசி. இந்தப் பாடல் வரியில் நீ இனி அடிக்கடி வந்துபோவாய்.

சாகும்போது சாதனைதான் படைத்தாய். உனக்கு அன்று ஒய்வும்கூட. நீ இழந்துபோன அத்தனை நித்திரையையும் வெறியுடன் அனுபவிப்பவள்போல எத்தனை அழகாய்த் தூங்கினாய்

தீர்வு வராது....

நடைபெறும் இந்த யுத்தத்தை முடிவுக்குக் கொண்டுவர, எம் மாலான முயற்சிகள் செய்வோமென நான் பலமாக நம்புகிறேன்" எனக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

நெருக்குதலை நோக்கு

சிறீலங்கா ஜனாதிபதிக்கு, யுத்தமொன்றின் மூலம் தமிழ் விடுதலைப் புலிகளை பலமிழக்க வைக்கலாம்; அவ்விதம் தனது நோக்கு வெற்றிபெறுமானால், அவ்வேளையில் தனது அரசியல் தீர்வை திணிப்பதற்கு பேச்சு வார்த்தை என்ற பெயரில் ஆட்களை அனுப்பலாம் என்பதே நோக்காக இருந்து வருகிறது. பாரிய யுத்தத்தைத் தொடங்கி முன் மிக்க கடுமையான விமானக்குண்டு வீச்சுக்களை நடாத்துவதும் அவரின் இராணுவக் கருத்துக்களில் உண்டு. எனவே இந்த தமிழின அழிவுகளை நடாத்து முன்பாக பேச்சுவார்த்தையில் ஈடுபட்டால், தனது தீர்வை திணிக்கமுடியாது என்பது அவரது உள்ளக்கிடக்கை. இது ஒருபுறம் இருக்க, பேச்சுவார்த்தையை எவர் தொடங்கினாலும் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய தீர்வு என்று ஒன்று முன்வைக்கப்பட்டால், அதனை நிறைவேற்ற வேண்டிய நிலை ஒன்று ஏற்படும். அதனை தவிர்ப்பதற்கு பேச்சு வார்த்தையை தவிர்ப்பதே சிறந்தவழி என சிறீலங்கா ஜனாதிபதி கருதுவதாக வேறு விமர்சகர்கள் கூறுகின்றனர். தென் மாகாணத் தோல்வியால் ஐக்கிய தேசியக் கட்சி நிலை குலைந்து போயுள்ள நிலையில், பேச்சு வார்த்தைக்குப் போவது தனது பெளத்த சிங்கள மேலாண்மைக்கு இழுக்காகிவிடுமென சிறீலங்கா ஜனாதிபதி கருதி, சபாநாயகரை யாழ் செல்ல வேண்டாமெனத் தடுத்தார் என, கொழும்பு அவதானிகள் சிலர் கூறுகின்றனர். எது எப்படியிருப்பினும் அமைதித் தீர்வு என்பது சிறீலங்கா ஜனாதிபதியின் உத்தடளவு என்பதும் போர் வெறியே அவரின் செயலளவு என்பதும் மீண்டும் ஒருமுறை நினைவுகூரப்பட்டுள்ளது.

துளசி!

இப்போதெல்லாம்....

"தத் தெய்தாம் தித் தெய்தாம்" என்ற ஜதியில் நீ தெரிவாய்.

வேவு நேரத்தில், அந்த மௌனித்த இருளில் காற்றோடு உன் குரல், "ஏய் கவனம் அசையாதே..." என்பதுபோல கிசுகிசுத்து நிற்கும். சிவந்து போன உன் தோழியர் கண்களில், உன்னைக் காண்போம் அதை உன் கண்களாய்....

மௌனித்த தோழியில் நீயாக....

ஓ அந்த அன்னையின் விசம்பலில் தெறிக்கும் உன் பிரிவுத்துயர்... அந்த போராளித் தங்கையை இறுகவைத்திருக்கும் உன் இழப்பு.... உன் சின்னத்

புலிகள் தடையில்லை.

அமைதிவழித் தீர்வுக்கு புலிகள் தடையாக இருப்பதாக விசம்ப பிரச்சாரம் செய்பவர்களுக்கு இச்சம்பவம், யார் தடையாக இருக்கிறார்கள் என்பதைத் தெளிவுபடுத்தியுள்ளது. அண்மையில் இலண்டனில் இருந்து வெளிவரும் மாத சஞ்சிகை ஒன்று, 'விடுதலைப்புலிகளே அமைதி வழித் தீர்வுக்கு தடையாக இருக்கின்றனர்' என்ற கருத்துப்படைகட்டுரை ஒன்றைப் பிரசுரித்திருந்தது. இத்தகைய போலித்தனமான பிரசுரங்களுக்கு சிறீலங்காவின் செயற்பாடு உண்மையில் யார், அமைதிக்கு குழிபறிப்பவர்கள் என்பதை தெளிவுபடுத்தி முற்றுப்புள்ளி வைக்கின்றது.

யுத்தமே வரும்

சிறீலங்கா ஜனாதிபதியின் போக்குகளை கூர்மையாக அவதானித்து வரும் விடுதலைப் புலிகள், அமைதித்தீர்வு வர சிறீலங்கா ஜனாதிபதி அனுமதிக்க மாட்டார்; யுத்தத்தையே முன்னெடுத்துச் செல்வார் என்பதை உணர்ந்து, அதற்கான முன்னேற்பாடுகளில் ஆயத்தமாகவே உள்ளனர்.

அண்மையில் மீசாலை விக்னேஸ்வரா மகாவித்தியாலயத்தில் சாவகச்சேரி வட்டப் பொறுப்பாளர் திரு. பொற்கோ தலைமையில் இடம்பெற்ற, சாவகச்சேரி வட்டத்திற்கு உட்பட்ட 9ம், 10ம், 11ம், 12ம் (19-93), 1ம், 2ம் (1994) மாதங்களில் வீரச்சாவடைந்த மாவீரர்களின் நினைவுஞ்சலிக் கூட்டத்தில் பேசிய யாழ். மாவட்ட அரசியல் பொறுப்பாளர் திரு. இளம்பரிதி அவர்கள், "பொதுமக்கள் எண்ணுகிறார்கள் அமைதி வரப்போகிறது என்று. இந்தமுறை பிரச்சினை தீரும். வெளிநாடுகள் முன்னிற்கிறார்கள் என்பது மக்களின் எண்ணம். ஆனால், உண்மை நிலை என்ன என்பதைத் தெட்டத் தெளிவாக மக்கள் உணரவேண்டும். கடந்த சில மாதங்களாக அரசு-புலிகள் பேச்சுக்கு இடையில் சமாதானக் குழுக்கள் என்று திருச்சபையினர் இங்கு வந்துபோனார்கள். இது மக்களுக்குத் தெரியும்.

தம்பி, தங்கையின் விழிநீர்த்திரையில் உன் முகமாய்.....

உன் அன்னைக்காய், உன் சகோதரக்காய், மௌனித்தமும் உன் தோழியர்க்காய்.... நிமிர்வதற்காய்....

காற்றிலே நுழைந்து கவிஞரையாய், நடிகையாய், நடன ஆசிரியையாய், சுழன்றாடும் வேவுப்புலியாய், "தத் தெய்தாம் தித் தெய்தாம்" ஜதியில் வந்து போகமாட்டாயா எமக்காய் ஓர் தடவை?

அந்த இருளை ஸ்பரிசித்து, நீயாக நினைத்தது மனம். உன்னுடன் பகிர்வதற்காய் நிறைய நிறைய விடயங்கள் துளசி.

மீண்டும் நீ வா, ஒரு தடவை எமக்காய்....!

இவர்கள் எம்மிடம் கூறினார்கள், அரசு சமாதானத்துக்குத் தான் விரும்புகிறது. அந்த அடிப்படையில் தான் வந்திருக்கிறோம் என்றார்கள். நாம் கூறினோம், நாமும் பொதுமக்களும் சமாதானத்தைத் தான் விரும்புகிறோம். ஒரு சுமுகமான வழி வரவேண்டுமாக இருந்தால் பொருளாதாரத்தடை நீக்கி யுத்தத்தினை நிறுத்தி பேசுங்கள் என்று நீங்கள் அரசிடம் ஏன் கேட்கவில்லை என கேட்டபோது அவர்கள் மௌனமாகிப் போனார்கள். சிறீலங்கா அரசாங்கம், ஒருபுறம் உலக நாடுகளுக்கு தாம் சமாதானத்தை விரும்புவதாகக் கூறி உலகை ஏமாற்றி சீனாவிடம் 500 கோடி ரூபாவுக்கு ஆயுத்தத்தை இறக்கியுள்ளது. இதையிட அநூராதபுர மருத்துவ மனையில் 42 பிரபல வைத்திய நிபுணர்களை ஒழுங்குசெய்து வைத்துள்ளது. இப்படியான ஒரு பெரிய அளவிலான புதிய முறையிலான யுத்தம் ஒன்றை அரசு நடத்த இருக்கிறது. அது எங்கு இடம் பெறப்போகிறது என்று தெரியாது. ஆனால் குறிப்பாக யாழ் குடாநாடு மீதுதான். எதிரி இப்போது தென்பகுதியில் பிரச்சார யுத்தம் நடத்துகிறான். யுத்தத்தின் நாட்கள் நெருங்குகிறது. தீர்வு வராது; எங்களை நோக்கி வருவது யுத்தமே."

"சிறீலங்கா அரசு, ஆட்பலத்தை வைத்து போரை நடத்தப்போகிறது. எமது பக்கம் மக்கள் நிற்பார்கள். எதிரிக்கு பாரிய பதிலடி விழும். அப்போது எம்மண் விடுவிக்கப்படும். நாம் அப்போதுதான் சுதந்திரமாக சொந்த வளத்திலும், சொந்தப் பலத்திலும் வாழமுடியும்."

"எமது போராட்டமானது பத்து ஆண்டுகளுக்கு முன்னும் பின்னுமாக பல உதாரணங்களையும் முத்திரைகளையும் உலகிற்கு பரப்பி நிற்கிறது. நீண்ட தியாகங்களுக்கிடையிலும் ஒரு வெற்றியின் வரிமீட்பில் நின்றுகொண்டிருக்கிறது. இதற்கெல்லாம் காரணம் எமது மண்ணையும் மக்களையும் நேசித்து வீரமரணம் அடைந்த மாவீரர்களே" என்று கூறினார். ■

பெரும் நிதிநெருக்கடியில் யாழ் மருத்துவமனை

கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்ளுவதற்கு போதிய நிதி இன்மையால், யாழ். போதனா வைத்தியசாலை பெரும் நெருக்கடிகளை எதிர்நோக்கியிருக்கிறது. இதனைச் சீர்செய்வதற்காக யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள அரசாங்க இலாகா பிரிவொன்றிலிருந்து கடன் அடிப்படையில் நிதியைப் பெறுவதற்கு யாழ் போதனா வைத்தியசாலை முயற்சி மேற்கொண்டுள்ளது. அண்மைக்காலமாக இவ்வைத்தியசாலைக்கு தேவையான நிதி அரசாங்கத்தால் வழங்கப்படாமையாலேயே இந்நிதி நெருக்கடிக்கு காரணமெனக் கூறப்படுகிறது. அரசாங்க நிதி கிடைத்தால் மட்டுமே இந்த நிதியை மீளவும் வழங்கமுடியும் என்றும் தெரியவருகிறது. ■